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Στις 19 Δεκεμβρίου 2011 πραγματοποιήθηκε στο Μουσικό Σχολείο, 

παρουσία της Σχολικής Συμβούλου Φιλολόγων Νομού Τρικάλων, κ.  

Ευαγγελής Κοτρώτσιου, δειγματική διδασκαλία με χρήση Τεχνολογιών 

Πληροφορίας και Επικοινωνιών από την φιλόλογο Γεωργία Κολοβελώνη. 

Η διδασκαλία έγινε στα πλαίσια του μαθήματος  της Λογοτεχνίας  Β’ 

Λυκείου και είχε τίτλο  «Η Μαρίνα των βράχων και οι συνεικόνες του 

Οδυσσέα Ελύτη : υπερρεαλιστικές συνομιλίες». 

Κατά τη συγκεκριμένη διδακτική προσέγγιση υιοθετήθηκαν 

μαθητοκεντρικές μέθοδοι διδασκαλίας, οι οποίες επιτρέπουν την 

ενεργητική συμμετοχή των μαθητών στις διδακτικές διαδικασίες, έτσι 

ώστε  να ενθαρρύνονται να κατακτούν τη γνώση μέσα σε ένα πλαίσιο 

διερευνητικής και εποικοδομητικής μάθησης, που τους επιτρέπει όχι μόνο 

να   αναπτύσσουν την κριτική και δημιουργική τους σκέψη, αλλά 

παράλληλα να ασκούνται στην ανάπτυξη υψηλού επιπέδου γνωστικών 

ικανοτήτων, όπως  οι μεταγνωστικές στρατηγικές, που παρέχουν τη 

δυνατότητα του ελέγχου της διαδικασίας της μάθησης από τους ίδιους. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο, οι στόχοι που τέθηκαν ήταν γνωστικοί, 

παιδαγωγικοί,  αλλά και στόχοι ως προς την αξιοποίηση των ΤΠΕ με 

τρόπο που να προσδίδουν  μια προστιθέμενη αξία χρήσης, σε σχέση με 

ένα παραδοσιακό μάθημα. Εξάλλου, αποτελεί κοινό τόπο η αντίληψη ότι 

οι ΤΠΕ πρέπει να αξιοποιούνται όχι απλώς ως ένα εργαλείο, αλλά ως ένα 

περιβάλλον μάθησης, που επιτρέπει την υιοθέτηση νέων τρόπων 

μαθησιακής διαδικασίας.  

Όσον αφορά  τη Λογοτεχνία, έχει ερευνητικά αποδειχτεί ότι είναι 

το μάθημα που αντιστέκεται περισσότερο στη διδασκαλία με χρήση ΤΠΕ, 

γεγονός που κατέστησε το συγκεκριμένο εγχείρημα αρκετά φιλόδοξο, 

όπως εύστοχα επισημάνθηκε από τη Σχολική Σύμβουλο. Παρά τη 

δυσκολία όμως του εγχειρήματος, οι μαθητές ανταποκρίθηκαν σε 

ικανοποιητικό βαθμό και είχαν την ευκαιρία να προσεγγίσουν το 

λογοτεχνικό κείμενο με έναν τρόπο διαφορετικό από τον συνήθη.  

Στο τέλος της διδακτικής παρέμβασης η κ. Κοτρώτσιου συζήτησε με 

τους μαθητές, ζητώντας τους να αξιολογήσουν τη συγκεκριμένη 

διδασκαλία και  τους έθεσε  ερωτήματα σχετικά με τη συχνότητα 

πραγματοποίησης τέτοιων διδασκαλιών και το βαθμό δυσκολίας που 

εμπεριέχουν, καθώς και ερωτήματα ευρύτερου παιδαγωγικού 

προβληματισμού. 



Ένα από τα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία που προέκυψαν από τη 

συζήτηση ήταν  ότι οι μαθητές βρήκαν περισσότερο απαιτητική μια τέτοια 

διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης, σε σχέση με ένα παραδοσιακό 

μάθημα, γεγονός που θα μπορούσε να αποδοθεί σε πολλούς παράγοντες, 

κάποιοι εκ των οποίων είναι η έλλειψη εξοικείωσης με συνεργατικές 

μεθόδους διδασκαλίας, καθώς και η πίεση του χρόνου για την παραγωγή 

ενός τελικού προϊόντος από τους μαθητές, το οποίο θα παρουσιαστεί 

στους συμμαθητές τους.   

Οι περισσότεροι μαθητές ανέφεραν ότι το μάθημα ήταν 

ενδιαφέρον, αν και κουραστικό. Υπήρξαν, ωστόσο, κάποιοι που δήλωσαν 

ότι προτιμούν το παραδοσιακό μάθημα και εξέφρασαν έναν γενικότερο  

προβληματισμό  σχετικά με τη χρήση της Τεχνολογίας, επισημαίνοντας 

τις αρνητικές της διαστάσεις. 

Η τελευταία αυτή παρατήρηση παρέχει την αφορμή να 

επισημανθεί ο κίνδυνος που ελλοχεύει στην άκριτη, χωρίς σαφή  

παιδαγωγικό σχεδιασμό και κατάλληλο πλαίσιο, χρήση της Τεχνολογίας. 

Υπό αυτό το πρίσμα, θα ήταν σκόπιμο να επισημάνουμε ότι οι ΤΠΕ 

μπορούν να αξιοποιηθούν αποτελεσματικά στη διδακτική πράξη, υπό τις 

κατάλληλες προϋποθέσεις και μέσα σε ένα ευρύτερο παιδαγωγικό 

πλαίσιο, ώστε να  μεγιστοποιηθούν τα οφέλη από τη χρήση τους και να 

συντελέσουν στη δημιουργία εγγράμματων ταυτοτήτων που θα είναι σε 

θέση να ανταποκρίνονται στις πολύπλοκες απαιτήσεις της σύγχρονης 

εποχής. 



 


